

热点问答

最终调查结果公布 尹锡悦为紧急戒严做了哪些事?

新华社记者 张粲 杨畅

韩国负责调查紧急戒严事件的特检组15日发布最终调查结果,对包括前总统尹锡悦在内的24人提起诉讼,并对尹锡悦发动紧急戒严的动机和筹备时间作出认定。2024年12月3日,韩国时任总统尹锡悦发布紧急戒严令。今年1月,韩国检察厅紧急戒严特别调查本部以“涉嫌发动内乱”拘留起诉尹锡悦,尹锡悦成为韩国宪政史上首位被起诉的现任总统。调查结果显示,尹锡悦为实施紧急戒严曾进行一系列系统性筹划。那么,尹锡悦究竟做了哪些事?

调整总统府选址 以便联系军方

自1948年以来,青瓦台一直是韩国历任总统的官邸和办公场所。然而尹锡悦2022年5月就任总统后,将办公地点搬迁至首尔市

龙山区国防部大楼的新设总统府。特检组公布的调查结果显示,总统府搬迁后,总统与军方指挥部同处军营范围内,总统及警卫处长的近旁还分布着国防部长和联合参谋本部长官邸,形成了总统与军方紧密联系的条件。

调查显示,自2024年3月起,尹锡悦及前国防部长官金龙显等人多次通过私人会所和官邸晚宴等形式与军方司令官接触。在这些接触中,相关人员引导军方将当时不利于政府的政治局势界定为“由亲朝鲜左派等势力引发的国家危机”,并反复强调紧急戒严的必要性。

特别检察官赵根奭指出,在这一过程中,相关人员持续向军方传达尹锡悦“无论国会选举结果如何都将实施戒严”的立场,并围绕戒严的实际可行性和具体方式展开

讨论。特检组认为,这一系列接触在客观上起到了向军方灌输戒严正当性认知的作用。

重用亲信 提前布局关键军职人员

特检组调查表明,尹锡悦实施紧急戒严并非临时起意,而是经过长期筹划,其核心目的在于清除政治异己、集中并巩固个人权力。

《韩民族日报》分析称,尹锡悦在国家安全体系中重用出身于忠岩高中(尹锡悦母校)和陆军士官学校的亲信人物,如金龙显、前反间谍司令官吕寅兄等,逐步构建以个人关系为核心的指挥体系。被指为“12·3紧急戒严事态”幕后设计者的前情报司令官卢相源,其笔记本中列有包括吕寅兄在内的多名军方将领姓名,其中部分人员已于2023年10月前后

获得晋升。

特检组在向媒体发布的材料中指出,卢相源笔记本中记载的内容被认定为揭示本次戒严动机的“确凿证据”。该笔记本中记录了“为下届大选瓦解左派势力”“剥夺选举权”“修改法律”等内容,反映出相关人员试图通过非常规手段垄断政权。

调查还显示,尹锡悦曾向企划财政部长官崔相穆下达“切断国会资金”“编制国家紧急立法机构预算”等指示,显示其意图是借助戒严掌控立法权和司法权。

企图用非正常军事行动 诱发朝鲜武力挑衅

特检组认为,尹锡悦曾试图通过非正常军事行动,制造可被认定为“国家安全危机”的外部条件,为宣布紧急戒严提供名义。

通过分析吕寅兄的手机备忘录及相关证言,特检组确认,自2024年10月起,尹锡悦、金龙显和吕寅兄等人为制造宣布戒严的名义,曾讨论并部署多项非正常军事行动,如向朝鲜派出无人机等,意在诱发朝鲜方面的武力挑衅。特检组表示,卢相源于2024年9月9日直接联系相关情报人员,提出“从特勤队中挑选7至8名射击和爆破能力优秀的人员”,并据此启动人员调配。但最后朝鲜并未采取实际军事应对措施。

韩国法律界消息人士指出,特检组负责公诉的案件中,涉及尹锡悦、金龙显、前国务总理韩德洙、警察厅厅长赵志浩以及前行政安全部长官李祥敏等人的案件,预计将明1月至2月,法官定期人事调整之前宣判。

(新华社首尔12月15日电)

外交部:
**侵华日军第731部队犯下
罄竹难书的反人类罪行,
铁证如山、不容否认**

新华社北京12月15日电(记者 邵艺博 温馨)外交部发言人郭嘉昆15日表示,俄方转交中方的档案再次证明,侵华日军第731部队犯下罄竹难书的反人类罪行,铁证如山、不容否认。

当日例行记者会上,有记者问:12月13日,中央档案馆公布了一批俄罗斯转交中方的苏联在伯力(今称哈巴罗夫斯克)审讯日本731部队的解密档案材料,包括对731部队成员的审讯记录、731部队罪行调查报告等,再次揭露了日本侵华细菌战罪行。请问发言人对此有何评论?

郭嘉昆说,档案显示,侵华日军开展多种活人实验,包括细菌实验、冻伤实验、腐蚀性液体实验、糜烂性毒气实验等。受害者既有中国人,也有苏联人和朝鲜人。首次公布的审讯记录显示,731部队生产部部长川岛清等日本战犯对罪行供认不讳,明确提及日军在1940年、1941年、1942年三次大规模使用细菌武器等,证明日军的实验早已转化为实战,目的就是大规模毁灭人类。

郭嘉昆说,伯力审判档案与中国保存的731部队遗址和罪行档案互补互证,共同构建起清晰的犯罪链条,证实侵华日军实施细菌战是有组织、有预谋、自上而下成体系的国家犯罪。除中国外,日军还于1942年在新加坡组建冈字第9420部队,在东南亚多国进行非法人体实验和细菌战。日军暴行将被永远钉在历史耻辱柱上。

“令人警醒的是,面对铁一般的事实,日本右翼势力仍在极力否认甚至淡化、美化侵略行径和反人类罪责。”郭嘉昆说,忘记历史意味着背叛,否认罪责意味着重犯。各国都有责任和义务督促日本对军国主义遗毒进行彻底清算,让悲剧不再重演,共同维护二战胜利成果和战后国际秩序,共同维护来之不易的世界和平与稳定。

国防部:
**坚决阻击日本军国主义
幽灵复活**

据新华社北京12月15日电(记者 王春涛)国防部新闻发言人蒋斌15日在答记者问时表示,中国人民、中国军队绝不允许历史悲剧重演,将同地区各国人民一道,坚决阻击军国主义幽灵复活,共同守护来之不易的和平。

有记者问,据报道,在我国第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日,全国各地广泛开展悼念活动。请问发言人有何评论?

蒋斌说,今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是南京大屠杀惨案发生88周年。1937年12月13日,侵华日军野蛮侵入南京,惨害杀戮我30万同胞,犯下惨绝人寰的罪行,在人类文明史上留下最为黑暗的一页。罪行不容否认,正义不容亵渎。日方应深刻反省对包括中国在内的亚洲国家人民犯下的累累罪行,停止一切歪曲美化侵略历史的错误行径。

**刚果(金)南基伍省冲突
造成逾50万人流离失所**



这是12月14日在刚果(金)东部南基伍省乌维拉附近拍摄的废弃车辆。

联合国儿童基金会14日发布公报说,自12月1日以来,刚果(金)东部的南基伍省冲突升级,已造成逾50万人流离失所,其中包括超过10万名儿童。

新华社发

美布朗大学枪击案 嫌疑人仍在逃

据新华社旧金山12月14日电(记者 吴晓凌)美国罗得岛州总检察长彼得·内罗纳14日晚表示,因目前掌握的证据“指向了不同方向”,执法部门将很快释放当天早些时候被拘捕的一名布朗大学枪击案嫌疑人,并继续搜捕涉案在逃枪手。

普罗维登斯市市长布雷特·斯迈利14日早些时候说,执法部门已经拘捕一名布朗大学枪击案嫌疑人,布朗大学及周

边的就地避险令已解除。普罗维登斯市警察局负责人奥斯卡·佩雷斯此前也曾对媒体表示,警方确信这名被捕人员就是枪手。

斯迈利14日晚向公众说,警方此前解除持续数小时的就地避险令,是因为自枪击事件发生以来,警方未收到任何针对布朗大学、普罗维登斯市或整个罗得岛州社区的可信威胁信息。这一情况并未发生变化。

澳媒: 悉尼枪击案两名嫌疑人 曾宣誓效忠恐怖组织

新华社悉尼12月15日电 据澳大利亚广播公司15日报道,澳大利亚联合反恐小组调查人员说,悉尼邦迪海滩枪击事件两名嫌疑人曾宣誓效忠“伊斯兰国”恐怖组织。

澳大利亚警方15日说,14日在悉尼邦迪海滩发生的枪击事件已造成包括1名作案嫌疑人在内的16人死亡、40人受伤,两名嫌疑人为一对父子,纳尔维德·阿克拉姆是儿子。



澳大利亚: 悼念邦迪海滩枪击事件遇难者

12月15日,在澳大利亚悉尼,人们在邦迪海滩枪击事件现场附近悼念遇难者。

澳大利亚警方15日说,悉尼

邦迪海滩发生的枪击事件已造成包括1名作案嫌疑人在内的16人死亡、40人受伤。澳大利亚总理内阁15日发表声明说,根据总理

阿尔巴尼斯要求,当天澳大利亚全国降半旗,以悼念枪击事件遇难者。

新华社记者 马平摄

极右翼当选 智利总统选举扯动拉美政治格局

新华社记者 朱雨博 刘健

在14日举行的智利总统选举第二轮投票中,极右翼政党智利共和党候选人何塞·安东尼奥·卡斯特击败左翼执政联盟候选人珍妮特·哈拉,当选新一届智利总统。

分析人士指出,卡斯特胜选缘于其竞选主张契合选民核心关切,但在智利社会经济多重困境叠加的背景下,其执政之路充满挑战。同时,这一结果也再度印证当前拉美政治格局向右转的趋势。

无关“左右”

智利选举委员会对总统选举第二轮投票99.33%选票的计票结果显示,卡斯特与哈拉分获58.18%与41.82%的选票。

智利圣塞巴斯蒂安大学政治学副教授肯尼思·邦克表示,卡斯特此次胜选缘于其竞选主张聚焦社会治安、移民问题与经济增长这三大选民最关注的议题。

多项民调显示,社会治安是智利选民的首要关切。竞选期间,卡斯特将政策重点放在公共安全领域,他主张通过严惩犯罪集团等手段改善治安。他还将移民与治安挂钩,提出驱逐非法移民、加强边防管控等措施。

此外,卡斯特获胜还与右翼阵营的团结以及选民对现政府的失望不无关系。一些智利媒体和分析人士认为,民众不满于本届政府未能兑现其在税制及养老体系方面的改革承诺,选民“求变心切”,助推卡斯特胜选。



这是11月16日,在智利首都圣地亚哥,何塞·安东尼奥·卡斯特在确定进入总统选举第二轮投票后发表讲话。

新华社发

邦克认为,卡斯特对智利政治形势和选民心态“精准把握”是胜选的关键因素,公众没有把他单纯视为右翼政客,而是“能够解决问题的政治家”。

三大挑战

卡斯特将于明年3月11日就职。有分析指出,卡斯特如何应对改善治安、管控移民、提振经济这三大挑战,决定了他未来执政之路能否顺利。

卡斯特所领导的极右翼政党智利共和党是新兴政党,需要协调不同政治力量,建立能够持续合作的政治联盟。

智利瓦尔帕莱索大学政治分析人士吉列尔莫·霍尔茨曼指出,并非所有投票给卡斯特的人都来

自他的政党,他的选票“很大程度上是借来的”,卡斯特在推行政策时必须充分兼顾更广泛社会群体的诉求。

拉美向右?

今年以来,包括智利在内的多个拉美国家举行重要选举,结果呈现“右翼巩固、左翼退潮”的趋势。

在4月举行的厄瓜多尔总统选举第二轮投票中,右翼“全国民主行动运动”总统候选人、时任总统丹尼尔·诺沃亚胜出。

在10月举行的玻利维亚总统选举第二轮投票中,中右翼基督教民主党候选人帕斯胜出,结束该国近20年的左翼执政历史。同月,阿

根廷举行国会中期选举,总统米莱领导的极右翼执政联盟“自由前进党”在国会获得更多议席。

洪都拉斯于11月底举行总统选举,尽管选举结果尚未公布,但得票率领先的两位候选人均属右翼阵营。

右翼力量在拉美多国选举中得势,是内外部因素交织作用的结果。

从内因看,举行选举的拉美国家普遍面临经济增长乏力、民生改善滞后、社会治安趋于恶化等问题,民众对左翼执政逐渐失望,右翼政党则有针对性地提出竞选主张,获得选民支持。

从外因看,近年来西方保守主义思潮抬头,多国右翼政党执政,在拉美地区形成“示范效应”。此外,美国特朗普政府在拉美推行“打左拉右”政策,甚至直接干预地区国家选举。

例如在阿根廷国会中期选举前,为提升总统米莱所在政党的支持率,特朗普政府承诺向阿根廷提供巨额经济救助计划。选后,特朗普更是直言不讳:“我们给他(米莱)非常有力的支持。”

2026年,哥伦比亚、秘鲁、巴西等拉美国家将相继举行总统选举,外界将高度关注拉美地区“政治钟摆”的摆向。分析人士指出,若拉美国家右翼政府在经济发展和社会治理上表现不佳,左翼力量可能重新回归。

(新华社圣地亚哥12月15日电)

遗失声明

●陈伟旺遗失由福州罗源闽运交通运输有限公司开具的4号店履约保证金收款收据1张,号码:0000916,金额:6000元,声明作废。

●陈星、郑敏敏夫妻遗失其女郑霖杉出生医学证明,出生时间:2008年8月28日,出生证明号:J350398766,声明作废。

●父亲林世勇母亲陈穗,其女林秀凌2003年6月25日出生于长乐区金峰镇中心卫生院,不慎遗失出生医学证明,编号:C350134968声明作废。

各类遗失声明、房产声明收费标准:按照标题60元/行(8字以内),正文30元/行(13字以内)收取,不足13个字,按1行收取。

登报地址:鼓楼区小柳路85号2楼福州日报广告刊登处

联系电话:0591-83721111